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Questões fundamentais  
• O que é a RCEP e qual seu significado geopolítico? 

• Caracterize a OCDE. 

• Caracterize o Pacto de Xangai. 

• Caracterize o QUAD. 

• Caracterize o AUKUS. 

• Quais as principais metas do Acordo de Paris? 

1. RCEP – Parceria Econômica Regional 
Abrangente (regional comprehensive economic 
partnership) 

 
 

Definição Maior acordo comercial do 
mundo, firmado no final de 
2020. 
 
Uniu os membros da ASEAN 
(Associação de Nações do 
Sudeste Asiático) à China, Japão, 
Coreia do Sul, Austrália e Nova 
Zelândia. 
 
Acordo aberto a novas adesões. 
Índia foi convidada, mas não 
aderiu. 

Importância Aproximadamente 30% da 
população, PIB e comércio 
mundial. 
 
China consolida sua influência na 
região, atraindo aliados 
tradicionais dos EUA. 

Membros ASEAN: Brunei, Camboja, 
Filipinas,  Indonésia, Laos, 
Malásia, Mianmar, Singapura, 
Tailândia e Vietnã. 

 
Austrália, China, Coreia do Sul, 
Japão e Nova Zelândia. 

Integração 
Ênfase 

Membros não são obrigados a 
abrir toda a sua economia de 
uma vez, processo é gradual. 
 
Foco inicial em eletrônicos e 
cadeia de suprimentos. 

 
2. OCDE – Organização para a Cooperação do 
Desenvolvimento Econômico 

Definição   
Objetivos 

Organização que reúne os países 
desenvolvidos e também alguns 
emergentes com IDH elevado, 
democráticos e de economia 
aberta.  
 
Objetivo: incentivo ao comércio 

Atuação e requisitos Troca de experiências e 
recomendação de práticas 
econômicas e tributárias, 
propostas de reformas. 

Vantagem de ser 
membro 

Países da OCDE são vistos como 
mais seguros para os 
investidores, mais atraentes. É 
um “selo de qualidade”. 

Importância 80% do comércio e investimento 
global. 

Membros 
 
Não é necessário saber 
todos os membros, 
basta notar que são 
quase todos países 
desenvolvidos 

Alemanha, Austrália, Áustria, 
Bélgica, Canadá, Chile, Colômbia, 
Coreia do Sul, Dinamarca, 
Eslováquia, Eslovênia, Espanha, 
Estônia, EUA, Finlândia, França, 
Grécia, Hungria, Islândia, Irlanda, 
Israel, Itália, Japão, Letônia, 
Lituânia, México, Nova Zelândia, 
Noruega, Países Baixos, Polônia, 
Portugal, Reino Unido, Rep. 
Tcheca, Suécia, Suíça, Turquia. 

 
3. Pacto de Xangai ou Organização para a 
Cooperação de Xangai 
O Pacto de Xangai reúne países interdependentes e com 
algumas características comuns, tais com serem grandes 
produtores ou consumidores de petróleo e gás natural e 
minérios, serem países emergentes e apresentarem 
sociedades fortemente marcadas por diversidade étnica e 
tensões internas como, por exemplo, separatismos. Suas 
ações e propostas incluem influência sobre produção e preços 
de gás e petróleo, união contra intervenções externas e 
distúrbios internos e abandono do dólar nas negociações 
comerciais. Por isso frequentemente se chocam com os 
interesses ocidentais. 
 
As reuniões que deram início ao bloco ocorreram em 1996, 
com China, Cazaquistão, Quirguistão, Rússia e Tadjiquistão. 
Aos poucos, o bloco se expandiu para o formato atual, 
incluindo Uzbequistão, Índia, Paquistão e Irã. Novas 
expansões são possíveis. China, Rússia, Índia e Paquistão são 
potências nucleares. 
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Início 1996. 

Membros Cazaquistão, China, Rússia, 
Quirguistão, Tadjiquistão, 
Uzbequistão, Índia, Paquistão, 
Irã. 
 
China, Rússia, Índia e Paquistão 
são potências nucleares. 

Observadores Belarus e Mongólia. 

Ações e propostas Influência sobre produção e 
preços de gás e petróleo. 
 
União contra intervenções 
externas e distúrbios internos. 
 
Abandono do dólar nas 
negociações comerciais.  

 
4. AUKUS (Australia, United Kingdom, United 
States) 
Pacto de segurança trilateral entre a Austrália, o Reino Unido 
e os Estados Unidos, anunciado em 15 de setembro de 2021 
para a região do Indo-Pacífico.  
 

Áreas de cooperação Tecnologia militar e setor de 
inteligência e espionagem 

Foco Contenção da China 

 
5. QUAD – Quadrilateral Security Dialogue, 
Diálogo Quadrilateral de Segurança 
Em uma declaração conjunta em março de 2021, os membros 
do Quad descreveram "uma visão compartilhada para um 
Indo-Pacífico Livre e Aberto" e uma "ordem marítima baseada 
em regras nos mares do Leste e do Sul da China", que os 
estados membros do Quad são necessários para combater as 
reivindicações chinesas nos mares da região. 

 
Membros EUA, Austrália, Índia e Japão 

Objetivos Garantir liberdade de 
navegação na região, conter a 
China. 

QUAD Plus Coreia do Sul, Nova Zelândia e 
Vietnã participaram de reuniões 
com o objetivo de ampliar o 
grupo. 

 

 
 
6.  Acordo de Paris – 2015 

Foco Controle do aquecimento 
global. 

Objetivos Manter o aquecimento global 
abaixo de 2 graus ao longo do 
século, se possível abaixo de 
1.5.  
 
Retornar às temperaturas 
anteriores à era pré-industrial, 
em torno de 1880 (quando as 
medições começaram a ser 
feitas). 

Desafios Cada país deve, dentro de suas 
possibilidades, analisar como 
contribuir.  
 
O acordo não tem poder de 
impor metas. 

 
ORIENTAÇÃO DE ESTUDO 

• Releia o material e as suas anotações antes de 
resolver as questões para casa (abaixo). 

• Responda as questões fundamentais presentes no 
começo do material. 

• Responda as questões para casa apenas depois de 
cumprir os passos acima. Não resolva em aula. 

 
QUESTÃO DE SALA 
1. (Ifpe 2019)  BRASIL PÕE METAS DO CLIMA EM RISCO, DIZ 
ESTUDO  
Pesquisa publicada na revista 'Nature Climate Change' mostra 
como retrocessos ameaçam meta brasileira no Acordo de 
Paris  
 
No pior cenário futuro, de abandono das políticas de 
comando e controle, a taxa de desmatamento voltaria ao 
patamar recorde de destruição já registrada pelo sistema de 
monitoramento. Na Amazônia, a área desmatada chegaria à 
casa dos 27mil km2 em 2030 – ano em que o Brasil se 
comprometeu, no Acordo de Paris, a acabar com o problema.  
Sobre o Acordo de Paris, citado no texto, é CORRETO afirmar 
que   
a) foi uma conferência marcada pela disputa do 

“desenvolvimento zero”, defendido pelos países 
desenvolvidos, e do “desenvolvimento a qualquer custo”, 
defendido pelas nações subdesenvolvidas.     

b) se trata de um acordo internacional, adotado por alguns 
países em 2015, na 21ª Conferência das Partes, ocorrida 
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em Paris no mesmo ano, com o objetivo de fortalecer a 
defesa global da ameaça de mudanças climáticas.     

c) corresponde a um acordo global aprovado em Paris pelos 
195 países da União Europeia com o compromisso de 
reduzir emissões de gás carbônico e diminuir o aumento 
da temperatura média global em, pelo menos, 5 graus 
celsius.    

d) se trata da Comissão Mundial sobre o Meio Ambiente e 
Desenvolvimento, reunida em Paris e criada pela ONU para 
desenvolver a percepção ambiental de diferentes grupos 
sociais sobre temas relacionados aos diversos recursos 
naturais do planeta.     

e) corresponde ao acordo realizado pelas Nações Unidas 
sobre o meio ambiente e marcou a forma como a 
humanidade desenvolve as suas relações econômicas com 
a utilização dos recursos naturais.     

 

PARA CASA 
COMPLEMENTO: Acordo de Paris – site oficial 

 
 

QUESTÕES PARA CASA 
2. (Ufjf-pism 3 2021)  Leia a notícia a seguir: 
 “Líderes de 15 países da Ásia-Pacífico selaram no domingo 
(15/11/2020) um dos maiores acordos comerciais da história, 
que pretende reduzir as barreiras em uma área que cobre um 
terço da população e da produção econômica mundiais. A 
Parceria Econômica Regional Abrangente (RCEP, na sigla em 
inglês) representa um grande passo para a integração 
econômica na região e nasce após quase uma década de 
negociações. O RCEP inclui a maioria dos acordos existentes 
assinados pelos dez membros da Associação das Nações do 
Sudeste Asiático (Asean) – Brunei, Camboja, Indonésia, Laos, 
Malásia, Mianmar, Filipinas, Cingapura, Tailândia e Vietnã – e 
os mescla em um único pacto multilateral com Austrália, 
China, Japão, Nova Zelândia e Coreia do Sul. (...) Ao combinar 
uma diversidade de acordos em um único, o RCEP traz a Ásia 
para mais perto de se tornar uma zona comercial coesa, como 
a União Europeia ou a América do Norte, apesar de não se 
esperar que leve a grandes reduções tarifárias gerais.” 
 
Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2020/11/paises-
da-asia-pacifico-assinam-um-dos-maiores-acordos-de-livre-comercioda-
historia.shtml. Acesso em 16/11/2020. 

O recém firmado tratado de livre comércio mencionado no 
texto acima estabelece o RCEP como o maior bloco 
econômico do mundo, com 30% do PIB mundial, tendo a 
China como principal signatário, o que pode representar um 
novo capítulo na sua disputa comercial contra os Estados 
Unidos. 
 
Assinale a opção CORRETA sobre o significado e 
consequências do Tratado de Parceria Econômica Abrangente 

(RCEP, na sigla em inglês) que reúne países da Ásia e Oceania.  
a) O Tratado não inclui os EUA, a maior potência do mundo, 

resultando em pouca expressividade econômica e política 
no panorama geopolítico global.    

b) Com exceção da China, esse Tratado reúne países de pouca 
importância econômica não representando uma ameaça à 
hegemonia dos EUA no mundo.    

c) Os EUA não têm interesse nesses países da Ásia e Oceania, 
já que representam economias atrasadas e 
predominantemente agrárias e extrativas.    

d) O Tratado inclui tradicionais aliados dos EUA como o Japão, 
Coréia do Sul, Austrália e Nova Zelândia, o que representa 
um triunfo da diplomacia chinesa.    

e) A China tem inimigos históricos e com pouca relação 
comercial nesse Tratado, como o Japão e a Coréia do Sul, 
que podem inviabilizar o mesmo em longo prazo.    

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gabarito: 1: B O Acordo de Paris foi firmado em 2015, 
entre países de todo o planeta, com o objetivo de 
combater mudanças climáticas e manter o aquecimento 
global abaixo de 2 graus para, posteriormente, voltar às 
temperaturas da era pré—industrial (1880); 2:D A China 
conseguiu, com este acordo, unir-se a países 
tradicionalmente vistos como aliados dos EUA. O acordo 
inclui países desenvolvidos, industrializados e relevantes 
no cenário global.  
 


